

展现新气象 实现新作为

——四平市活跃文化艺术工作记事

本报记者 崔维利 高鸿

展现时代风貌,奏响前进号角。四平市文化艺术工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕市委、市政府工作大局,凝心聚力、守正创新,把握“时代方位”、立足“人民立场”、牢记“情怀担当”、打造“精品舞台”,全方位全景式展示四平文艺新气象、谱写英雄城文艺新篇章。

植根黑土地打造文艺精品——“九月鲜花”展演周激情飞扬

四平市文联坚持把新发展理念贯穿到工作全过程,狠抓精品创作、锐意改革创新、做优志愿服务、壮大文艺队伍,靠接地气、传得开、留得下的作品说话,带领和组织全市广大文艺工作者,用情用心用力讲好黑土地上的四平故事,用高尚的情操、充沛的情感、生动的笔触创作出一大批文质兼美、深入人心的精品力作。

场,还有部分艺术家表演技艺、讲解作品,吸引近千名文艺爱好者前来观展。

四平市“九月鲜花”文艺展演周,自2005年至今,已成功举办十八届,成为国家知名活动、省优秀品牌。通过历届“九月鲜花”文艺展演周活动,四平市文联文艺工作不断接受广大市民的检阅,通过健康向上、充满活力的文艺作品,持续激发广大市民热爱党、热爱祖国、热爱家乡的炽热情感,凝聚团结进取、奋发图强的精神力量。

推动党的二十大精神落地生根——“我们的中国梦”进万家

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。四平市文联积极宣传、贯彻党的二十大精神,深入生活、扎根人民,进乡村、进社区、进企业、进文化馆,开展文艺惠民活动,推动优质



第十八届四平市“九月鲜花”文艺展演周开幕式现场。



四平市书法家协会走进社区开展“我们的中国梦”文化进万家活动。

7月27日,由四平市委、市政府主办,市委宣传部、市文联承办的“嗨动英雄城 悦享生活”第十八届四平市“九月鲜花”文艺展演周活动开幕。精选出来的26家优秀单位(团体),共举行了8场演出,包括音乐家协会专场、舞蹈家协会专场、九月鲜花艺术团企业文联专场、第五届古筝文化艺术节专场等。共演出文艺节目105个,涵盖歌曲、舞蹈、器乐、戏曲、二人转、诗朗诵等多种艺术形式,参演水平高、社会影响好,成为四平文艺的亮丽品牌。

歌曲《美丽家园》《春天的芭蕾》,展示出美丽四平、幸福家园的美好画卷;戏曲联唱《红梅赞》唱出了红梅不惧严寒的高贵品格,演绎了一片丹心向阳开的美好期盼;古典舞《初绽》《国粹》舞姿轻盈优美,为观众带来了精彩的视觉大餐;二人转《猪八戒拱地》充分彰显地域文化特色,成为中国二人转之乡的精彩呈现、非物质文化遗产的传承佳作。演出在歌舞《领航》中圆满落幕。

文艺作品展览自8月8日至8月23日,展期半个月。在四平市博物馆和市美术馆,共设置美术作品、书法作品、文学作品、摄影作品、民间文艺作品5大艺术门类展区,共展出全市文艺界最高创作水平的文学、美术、书法、摄影、民间文艺作品350余幅(件)。其中,于国华、张伟、张牧宇、孙学军、辛艳梅、柴元元、崔鹏的文学作品获得省级以上奖项;《一碗参汤》获吉林省第十届二人转艺术节剧目奖;金山的《春潮涌动 候鸟北归》《万鸟翔集》等摄影作品多次登上新华网、学习强国专栏,李坤的摄影作品《辣椒红了农民乐了》参加由中国文联、中国摄影家协会主办的第十届全国农民摄影大展。这些文艺精品,从不同视角礼赞新时代、展现真善美,吹响了文艺引领社会风尚的时代号角。展览现



四平市音乐家协会专场演出。

文艺资源下沉。举办了“我们的中国梦”文化进万家系列主题活动,传承弘扬中华优秀传统文化,温暖民心、提振信心、激励人心。

1月10日至1月13日,市文联组织市书法家协会举办文化进万家新时代文明实践志愿服务活动,分别走进梨树县梨树镇中安堡村、刘家馆子镇王河村等地,开展赠春联、送新春活动,为基层群众现场撰写春联2000余副、福字2000余个,送去米面油百余份。

1月14日,市文联组织市楹联家协会书法家走进华字仁兴商厦,开展“文化进万家”文化传递祝愿送祝福活动。知名书法家们笔墨晕染、挥毫绘就,一副副饱满墨香的春联、一个个

好,连连称赞。
4月和5月,四平市文联组织20余名优秀文艺志愿者,走进各县区的乡村小学,先后5次开展“圆梦工程”文艺培训志愿服务活动,开设文学、美术、书法、音乐、舞蹈、民间文艺等共12堂文艺培训课。授课老师面对面、手把手传授文学、舞蹈、音乐、剪纸、书法等知识,提升了乡村师生的文艺素养。

6月28日,由四平市文联主办的2023年“党建引领 共建共享”庆祝中国共产党成立102周年文艺汇演,在铁东区金水社区星源圣苑小区举办。伴随着欢快的歌曲《共同富裕》,整场演出拉开了帷幕。歌曲《把一切献给党》表达了对党的热爱和敬仰;歌曲《中国声音最响亮》、舞蹈《东方红》、唢呐独奏《黑土地》、诗朗诵《党的赞歌》,彰显了在党的带领下祖国越来越富强,人民生活越来越幸福。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”演出在大合唱《歌唱祖国》中落幕,余音缭绕。

让“艺术之花”在基层绽放——“同心工程”主题活动凝聚力量

2023年是新时代文明实践文艺志愿服务活动年。四平市文联党组按照市委宣传部、市文明委在全市创新开展丰富多彩“同心工程”新时代文明实践活动的部署,通过百姓“点单”、文艺志愿者“接单”的方式,走进乡村小学、社区、村屯,以文化人、以文惠民,践行社会主义核心价值观,让“同心工程”在基层开花结果。截至目前,共开展同心帮扶、同心暖阳、同心易俗、同心铸魂、同心关爱、同心助学等主题活动20余次。

3月3日,市文联组织文艺志愿者走进福寿康朝阳颐养中心,开展“爱在英雄城 志愿同行”学

雷锋文艺志愿服务活动,为老人们送去精彩的文艺演出和慰问品,陪老人聊家常,叮嘱他们早晚温差大要适时添加衣服、保重身体,与老人们一起传唱《学习雷锋好榜样》等红色歌曲。老人们激动地说:“现在的日子越来越好,这都要感谢党和政府,还有像你们一样的雷锋传人。”

3月10日,市文联组织文艺志愿者走进金水社区,开展“爱在英雄城 志愿同行”扶老助幼主题志愿服务活动。先后看望了孤寡老人和困难儿童,为孤儿购买书包等文具用品,并送上助学金。

3月24日,市文联联合市县两级文联,组织书法家和舞蹈家“小分队”走进十家堡中心小学校,开展“同心关爱”文艺志愿服务活动。市书法家协会主席武亚和、秘书长徐双全和梨树县书法家,现场书写示范,为师生们介绍笔法、写字姿势等要点,培养学生的书法兴趣;市舞蹈家协会秘书长吴晓萍、理事王鹤,开展舞蹈专业培训,讲解了民族舞的舞蹈特点,现场演示民族舞的动作要领,将理论知识、动作技巧传授给师生。

4月7日,市文联联合市县两级文联,组织作家协会、音乐家协会、舞蹈家协会、书法家协会志愿者“小分队”,走进伊通满族自治县靠山镇中心小学校,开展古典诗词鉴赏和创作课、音乐合唱培训、舞蹈专业培训、书法专业培训4项活动,让学生们感受诗词、歌舞艺术的魅力。

5月12日,市文联组织舞蹈家、音乐家协会和双辽市文联,走进双辽市第二小学,为同学们进行了音乐独唱、舞蹈专业培训,一对一现场演示,传授唱歌的技巧,指导舞蹈的基本手型和手

术自由职业者职称评审工作,为新文艺群体“身份赋能”。2022年以来,共申报18人,通过11人。加强人才培养与作品推荐,摄影家协会作品《摄影人在行动》《秀美河湖美丽四平》入选中央网信办最终评选;推荐美协会会员钱洪满农民画馆、音协会员谷常丽古韵琴乐实践基地,参选中国文联“文艺两新”集聚区实践基地;推荐申报音协会员米寿山评选四平好人、吉林好人,激励全市文艺家为家乡创作和奉献。

3月,由市委宣传部、市文联组织策划和实施的南湖公园园联升级改造启动,面向全国公开征集楹联。结合四平市历史、文化、人文等背景,从建筑功能、景观意境、游园感受等要素汲取灵感,最终选定来自13省(市)25位名家创作的30副楹联和来自9省(市)的25位书法家书写的18块横匾。经全国书法名家进行二次创作后,精选优质木材,由名家对匾额和楹联进行精雕细刻,与南湖公园整体风貌相得益彰。如今,古朴温润的楹匾成为南湖公园一道靓丽的人文景观,让游客在欣赏美景的同时,领略中华优秀传统文化的魅力。

4月,由中国曲协主办的第18届马书街会隆重举行,吉林省梨树县地方戏曲剧团有限责任公司创作的拉场戏《家和万事兴》,入选第十八届马书街会优秀曲艺节目网络展播。6月3日、4日晚,梨树剧团在桃李梅大剧院上演两场《梨花飘香黑土情》二人转专场演出,展现了梨树二人转的经典传统剧目和优秀作品、时代新作。6月中旬,第十届吉林省二人转·戏剧小品艺术节颁奖结果揭晓,梨树剧团喜获多项荣誉,其中,演员刘凯荣获吉林省舞台艺术“桃李梅”二人转·戏剧小品四大名旦称号,演员赵龙荣获吉林省舞台艺术“桃李梅”二人转·戏剧小品四



梨树剧团二人转经典传统剧目《猪八戒拱地》。

位,婀娜的舞姿伴随着阵阵笑声。
在春节、端午、党的生日等重要节点,市文联都组织文艺志愿者,到困难群众、独居老人、困境儿童、老党员家中,开展志愿服务活动,对老弱病残等重点人群建立一对一帮扶措施,把党和政府的关怀送到群众的心坎上,做到帮扶有重点、回应有效。

挖掘资源力推原创作品——做优做精四平文艺品牌

四平市文联坚持强化基层文联和协会建设,以人才引领文艺繁荣,培养更多有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺工作者,着力打造一支实力雄厚、结构合理、梯次衔接的文艺人才队伍,力推原创歌曲、舞蹈、歌词、楹联等作品,培育文学艺术品牌,搭建文化阵地平台,在精神文明建设中汇集文艺力量,持续增强人民群众幸福感。

培育文艺人才,壮大文艺队伍。市文联制定下发《四平市文联所属文艺家协会年度综合考核办法》,指导各协会面向基层发展会员。加强基层文联和协会服务管理,推进我省文学艺

术品牌,二人转《老赵家的婚事》《鉴金锁》荣获吉林省舞台艺术“桃李梅”二人转·戏剧小品剧目奖,演员孙雅欣荣获吉林省舞台艺术“桃李梅”二人转·戏剧小品表演奖,演员彭丽、李广俊、陈宇含、刘将军荣获特别奖。6月10日,梨树剧团受邀参加2023年全国非遗曲艺周,演员彭丽、李广俊表演的二人转《夫妻串门》作为国家级非遗代表性项目参演。8月16日至20日,由中国曲协、吉林省文联主办的第四届东北地区优秀曲艺节目展演暨首届“梨树杯”全国二人转优秀节目展演在梨树举行。

9月,为留住“刹那”中的艺术“永恒”,用光影留住岁月,市文联从全国11个省区摄影家投稿的7000余幅作品中,精选出114幅优秀摄影作品,编辑出版《壮美英雄城 奋进新时代》魅力四平全国摄影展作品集,从风土人情、自然风光、历史文化、生产生活、社会发展等多角度诠释四平的繁荣进步,将英雄城的知名度、美誉度提升到了新高度。
立足新起点,启航新征程。全市文联文艺工作者肩负繁荣创作、服务人民的使命任务,把心、情、思沉到人民之中,紧扣时代脉搏,以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,在为人民抒写、抒情、抒怀中再铸四平文艺新辉煌。



本版图片为资料图片

文艺志愿者深入福寿康朝阳颐养中心开展“爱在英雄城 志愿同行”学雷锋志愿服务活动。